



# 福州校园周边文具店哪吒卡牌热销

## 不少商家正版、盗版混卖,家长呼吁加强监管;福州市监部门已对校园周边店铺进行检查,约谈了违规经营的商家

■海都记者 梁展豪  
实习生 陈宜 彭艺航  
何妮 文/图

随着电影《哪吒之魔童闹海》的热映,其周边产品热度持续升温。然而,记者近日调查发现,福州多所小学周边文具店、小卖部及电商平台涌现大量盗版“哪吒卡牌”。卡片不仅包装质量不佳、存在异味,还涉嫌侵犯著作权。福州市监部门已对校园周边店铺进行检查,约谈了违规经营的商家。



钱塘小学外一家文具店售卖的盗版卡牌



小学生购买了一包盗版哪吒卡包

### 孩子热衷抽卡 家长呼吁管管

一名麦顶小学五年级的林同学告诉记者,同学之间主要玩的是“卡游”的哪吒卡,价格越贵的卡包能抽到“好卡”的概率就越高。而卡片等级,则是通过卡片左上角所印的“R、WR、QR、SSR、CR”等字母进行鉴别。“你想要‘好卡’就要买十元的卡包。”林同学直言道。而对于卡牌的价值,林同学则表示,通常是用来和同学进行比较,或是将“好卡”跟同学兑换、卖给同学。也有同学表示购买卡

牌主要是用于收藏。“不知道盗版还是正版,只知道好看、稀有。”

在麦顶小学门口,一名在等着孩子的家长向记者透露道:“我们家孩子之前很喜欢买哪吒卡片,说卡牌很好看,全班同学都有,他也要有。我们不给买,他就自己拿零花钱偷偷买。”

也有孩子家长表示自己家孩子已经集齐了两套哪吒卡。“希望学校能加强引导,相关部门也该管管这些盗版产品。”

### 卡牌款式多样 学生追捧成风

在福州市仓山区胪雷小学外,每家文具店都在显眼的位置摆放了哪吒卡牌。这些卡牌款式多样,有的以电影角色为原型设计,有的则套用其他哪吒形象,价格从1元到10元

不等。一名店主告诉记者,从电影《哪吒2》大火之后,店铺就开始售卖相关卡牌,“还挺好卖的”。

无独有偶,记者还在放学时段走访了福州麦顶

小学、仓山小学、钱塘小学、中山小学等校园周边。在钱塘小学外,记者看到一名学生在与老板讨价还价后,以40元的价格买下了一整盒的哪吒卡牌。

“卡牌有正版和盗版

的区分吗?”在走访的过程中,面对记者提出的疑问,大部分商家都表示,并无区分,只是不同品牌的厂商所制作的卡牌样式不一,学生们大多喜欢买“卡游”的2元包和10元包。

### 部门约谈4家店铺 销毁57件商品

对此,记者也将情况反映给了福州市市场监督管理局。11日,福州市市场监督管理局相关工作人员表示,执法人员已对钱塘小学、屏山小学、钱塘屏北小学等小学周边14家文具店进行检查。检查中发现部分印有哪吒头像的商品无外包装盒,店家解释,由于外包装盒占比且销量不好,因此拆装销售,现无法找到相关包装。此外,还发现了若干产品存在厂名或厂址标注不完整的问题。

针对上述情况,执法人员对涉及的4家经营者进行了行政约谈,要求他们守法经营,不得向小学生销售无明确厂名厂址的文化用

品,并对生产商不明的带有哪吒形象的57件商品进行集中销毁。

针对福州校园周边出现盗版哪吒卡牌的情况,记者致电《哪吒2》的出品方北京彩条屋科技有限公司,但电话无人接听。

关于哪吒周边产品侵权的问题,最高人民检察院官方公众号发文指出,根据《中华人民共和国著作权法》《哪吒之魔童闹海》等电影作品的制作者对影片中的角色形象、故事情节、场景设计等享有完整的著作权。未经著作权人许可,任何商家擅自生产、销售带有这些元素的周边产品,都构成了对著作权的直接侵犯。

### 正版与盗版并存 低质仿冒品较多

记者从小学周边总共购入了9款使用《哪吒》人物原型设计的卡包,涉及:卡游、集卡社、米卡、幻卡、YOU HOU、哪卡、源卡以及两款无厂名厂址的,售价在1~2元。

据了解,目前《哪吒2》的IP授权卡牌品牌包括卡游、集卡社等知名的卡牌品牌,

除这两款授权品牌的卡包外,记者购买的另外七款卡包都存在包装印刷粗糙的情况。并且,拆开能闻到明显的异味。五款标有品牌、厂名厂址的卡包,也存在虚假标注的情况,其中一款“米卡”牌的包装上,连条形码也虚标为“123456789019”。

这些假冒的“哪吒卡

牌”是从何而来?几家文具店的店主向记者透露,都来自本地的文具批发档口。7日下午,记者来到位于台江区台江路109号的一家文具批发店。在店内,除了正版授权的“卡游”的哪吒卡牌外,记者还看到了“幻卡”和“源卡”品牌的盗版“哪吒卡牌”。店员直言,“源卡”

是盗版卡牌,一盒32包只需15元,而“幻卡”是另一个版本的卡,30包要38元。

除了线下店铺,记者在淘宝平台搜索发现,“哪吒卡牌”月销过千的店铺比比皆是。在相关商品的评价中,不少消费者表示“卡牌质量很差”“做工粗糙”“味道很大”等。

# 福州公布六起消费典型案例

## 涉及商家未按约定发货、诱导消费、商品货不对板等,已调解处理并作相关提醒

■海都记者 梁展豪  
通讯员 张莉

11日,记者从福州市晋安区市场监督管理局获悉,2024年,晋安区市场监督管理局共接收投诉举报17554件,其中投诉13311件,同比增长7.69%;举报4243件,同比下降13.68%。通过积极推行ODR“在线消费纠纷解决”机制,共处理消费纠纷2780件,和解率高达97.99%,超全国平均水平。

同时,晋安区市场监督管理局公布六个典型案例的调解与处理,并发布消费提醒。

### 案例一: 订错酒店入住日期 商家拒绝取消订单

2024年3月2日,消费者陈先生通过大众点评网预订酒店,因操作失误选错入住时间,页面没有提示不可取消,事后联系商家取消订单遭拒。随后,陈先生向市场监管局提出投诉。经市场监管局介入,酒店方于3月4日为陈先生办理了全额退款。

### 案例二: 商品变质拒绝赔偿 投诉后退货退款

2024年4月30日,消费者连女士通过抖音直播间

购买了一盒价值29.9元的菠萝蜜。收货后,连女士发现该商品已变质,随即联系商家要求处理,但遭到拒绝。连女士随后向市场监管局投诉。经市场监管局介入,商家为连女士办理了退货退款,并额外补偿100元。

### 案例三: 超市诱导消费四万多

2024年5月16日,消费者毛先生在晋安区连江北路某食品超市购买羊奶时,遭遇诱导性销售。事后,毛先生意识到自身权益受损,要求商家退款。然而,商家拒绝其退款请求。毛先生

随即向市场监管局投诉。经市场监管局介入,商家最终退回毛先生未食用产品的费用,共计40206元。

### 案例四: 直播间承诺重复使用 线下消费却被拒

2024年6月2日,消费者李女士通过抖音平台花费38.8元购买了一家美发店的新客洗头券。商家在直播中宣传该券可重复使用,但李女士到店使用时,却被告知不可重复使用。李女士随即向市场监管局投诉。经市场监管局介入,商家同意李女士继续使用该券或选择退款。

### 案例五: 商家不按约定发货 还拒绝退款

2024年9月5日,消费者曾先生通过微信向某建材有限公司购买价值8000元的建筑材料,并按约定要求商家提供发货面单。然而,商家未按约定发货,且拒绝退款。曾先生随即向市场监管局投诉。经市场监管局介入,商家于9月6日为曾先生办理了退款。

### 案例六: 网购“货不对板” 商家拒绝处理

2024年9月10日,消费者李女士通过直播间花费

161元购买某水果店的榴莲,并要求明确标注包榴莲。收货后,李女士发现商品为湿包榴莲,随即联系商家要求处理,但遭到拒绝。李女士随即向市场监管局投诉。经市场监管局介入,商家为李女士办理了全额退款。

### 消费提醒: 提升自我保护意识

在选择商品和服务时,务必要仔细阅读相关协议,尤

其是平台协议中的“使用规则”和商家的宣传承诺。对于线上购物,建议优先选择资质齐全、信誉良好的电商平台和网店,通过正规支付渠道付款,避免直接转账至个人账户,谨慎点击第三方跳转链接。面对直播带货等促销活动,消费者应保持冷静,充分了解商品信息,避免盲目跟风和冲动消费。同时,要对夸大宣传、虚高原价、低价名牌等商品保持警惕,必要时可在不同平台或商家进行比价,确保真正享有实惠。在消费过程中,消费者应养成保存维权的重要证据。